

东海浮沉宜问鲁

——鲁仲连隐居地桓台考察记

□ 郑天华

"一泓秋水挂城隅,香送莼鲈人市沽。东海浮沉宜问鲁,南州图画想来苏。"这是明末清初淄博桓台籍著名隐士、诗人徐夜的一首咏锦秋湖的诗。诗中的"东海浮沉宜问鲁",是说要知东海的沧桑变化应当问鲁仲连,因为隐居桓台的鲁仲连为明志践誓,毅然蹈之东海。而传说中的古之东海,史称少海,现被称为马踏湖,又名锦秋湖。

鲁仲连乃齐国名士,今茌平区望鲁店人。为了考证鲁仲连在桓台隐居的史料和人文遗存,作为鲁仲连故里人,作者一行前往桓台,开启"问鲁"之行。

春秋末期到战国时期,"邦无定交","纵横家"一类人物应运而生。他们风尘仆仆,奔走于各诸侯国之间,推行各自的政治主张,以求时君重用。诸侯列国则"礼贤下士"听取其意见,以求在列国竞争中立于不败之地。这就形成了"事一强以攻众弱",以秦为主的"合纵"之说,以及"合众弱以攻一强",以六国为主的"连横"之说。鲁仲连是"合众弱以攻一强",以六国为主的"连横"之说。鲁仲连是"合众弱以攻一强"的倡导者,但他与一般辩士说客不同。他自己曾这样说:"彼秦者,弃礼义而上首功之国也,权使其士,虏使其民。彼即肆然而为帝,过而为政于天下,则连有蹈东海而死耳,吾不忍为之民也!""所贵于天下之士者,为人排患释难解纷乱而无所取也。即有所取者,是商贾之人也,仲连不忍为也。"这说明鲁仲连当时的主张、行为,是为人排患、释难、解纷乱,不是为了求得时君的重用。

史载,鲁仲连义不帝秦,说魏救赵,辞五城千金不受,别平原君而去,隐于少海之侧。这里所说的鲁仲连隐居地"少海之侧",即锦秋湖畔的华沟村。

锦秋湖,原称马踏湖,又称官湖、北湖等,地处桓台县北部,东西长12公里,南北宽8公里,总面积约100平方公里。相传,春秋时期,齐桓公在此会盟六国诸侯,而六国诸侯担心有诈被擒,亦以大军相随,于是众马践踏,平地成湖,故名马踏湖。传说苏东坡任登州知府时,曾慕名到马踏湖游览,并赋一七言绝句,诗曰:"贪看翠盖拥红妆,不觉湖边一夜霜。卷却天机云锦缎,从教匹练写秋光。"邑人取其诗中"锦""秋"二字为湖名,遂名"锦秋湖"。今锦秋湖、马踏湖两名并存,以称马踏湖者居多。景区命名,也称马踏湖。

华沟村,史称鲁连陂,位于锦秋湖南岸,今属桓台县起凤镇。传说中的鲁仲连故居位于村中,因鲁仲连避秦隐居于此,又称"鲁仲连避秦处""鲁仲连遗清处",院内有井,人称"鲁连井"。明正德《新城县志》云:今华沟,古鲁连陂也,在锦秋湖北岸,相传为鲁仲连故居。邑人布政使李廷寿、知府宋锐皆奋迹于此,王姚安、王象艮卜筑其上,榜之曰"鲁连遗清"。

可惜的是,这些在史料中可见的鲁仲连故居、鲁连井,早在明代已无迹可寻。明代中后期,在当地名士王象良、王象春等人的倡导下,又建起"鲁仲连避秦处"。据桓台县政协文史科科长王润介绍,该建筑向阳支门楼、门框上面有嵌入蓑基墙里的大砖,刻有"鲁仲连避秦处"六个正楷字。院内正堂三间,堂内正面悬有鲁仲连画像,像上横幅上书"鲁连遗清"四字。画像两侧条屏数幅,为历代逸士诗文。满院古松翠竹,古色古香。过院东侧入后院,鲁连井居东北角。清朝末年淘此井时捞取一石,上刻"鲁连凿"三字。但是明代复建的这些人文遗存早已不复存在。只留有一通石碑,碑上阴阳两面的隶书字样清晰可认,铭记着此处的古贤遗踪。

华沟村村民和湖区民众敬仰鲁仲连,奉其为贤人,并造祠塑像。锦秋湖畔,古有鲁连祠,岁久庙圮,后建三贤祠,祀鲁仲连、苏东坡、诸葛亮三人,鲁仲连塑像居中。明朝重建,清乾隆三十八年(1773年)复建,乾隆五十九年重修。清同治三年(1864年)再度重修时,新增颜斶、辕固配享。民国十五年(1926年),华沟村村民复集资扩建,惜又倾颓。1986年,华沟村村民又一次集资,于三贤祠旧址建祠,祀鲁仲连、苏东坡、诸葛亮、辕固、颜斶五贤,新建祠堂也改称五贤祠。

在桓台县政协副主席裴培科、文史科科长王润陪同下,我们一同拜谒、考察了五贤祠。五贤祠坐北朝南,大门重檐斗拱,门上悬巨幅横匾,上书"五贤祠"三字,两尊石狮威武地雄踞两侧,格外庄严。祠堂为三合院式,一进院落,进门迎面即是大殿。大殿与大门同样悬挂"五贤祠"横匾,两侧楹联曰:"不帝秦,不王前,不忘汉室,各有大名垂宇宙;斥腐儒,斥曲学,斥退公孙,长留正气在人间。"起首的"不帝秦,不王前"显然是在赞颂鲁仲连。祠堂内塑有鲁仲连、苏东坡、诸葛亮、辕固、颜斶彩像,鲁仲连端坐正中。东西两侧壁上,悬挂着五贤的画像及生平简介。其中关于鲁仲连的介绍,有两点尤为特别:其一,有别

于多数历史资料称鲁仲连生卒年份不详的说法,明确其生卒年份为公元前295—公元前221年,享年74岁。其二,与无数地方傍名人、争古人故里的做法不同,它反而纠正了当地一些史志的不确切记载,明确写道:"鲁仲连,战国时齐国茌平人。"简介最后说:"湖区村民,奉(鲁仲连)为贤人,造祠塑像,以期永垂不朽。"这充分体现出马踏湖区和桓台人民对鲁仲连的敬仰和怀念。

出五贤祠西行绕至五贤祠后,只见绿树翠竹掩映中耸起一座高约五十米的土山,山上建有仿古凉亭。裴培科介绍:"这就是传说中的冰山遗址。"相传鲁仲连在锦秋湖(少海)畔隐居,与民同乐,常与颜斶品茶论棋,听到秦军破齐的消息后,愤而投海(少海)。霎时北风骤起,大雪纷飞,锦秋湖青丘北侧忽见冰山矗立。这一奇异景观此后又数次重现,经年累月,演变成这座土山。

桓台之行,虽说去亦匆匆,来亦匆匆,但我们不 仅探访古贤遗踪,抒发思古幽情,表达敬仰之心,丰 富资料积累,还一睹了风情独韵胜江南的马踏湖湖 光胜景,心中禁不住充满了"秋来硕果满枝头"的喜 悦之情。

相关链接

鲁仲连

战国时齐人。稷下学士。好谋划,善辞令,不肯住宦。幼时曾折服著名辩士田巴。周赧王五十六年(前259年),秦军围赵都邯郸。魏使新垣衍力促赵尊秦昭王为帝,以换取退兵。因他劝阻而止。秦兵退,让封辞金,认为天下之士,贵在"为人排患释难解纷乱而无所取"。后十余年,又射书燕将,使之放弃所据齐之聊城。田单欲封赏之,遂逃隐海上,不知所终。《汉书·艺文志》儒家类著录《鲁仲连子》十四篇,已佚,有清洪颐煊、马国翰辑本。

引自《中国历史大辞典》(上海辞书出版社2010年版)

